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Повномасштабні бойові дії на території України спричинили 

безпрецедентний рівень пошкодження земельного фонду держави. За 

офіційними даними Державна служба України з надзвичайних ситуацій, понад 

136 тисяч км² території України (близько 23 % площі держави) є потенційно 

забрудненими вибухонебезпечними предметами. При цьому лише приблизно 

30 тисяч км² є доступними для проведення розмінування, що свідчить про 

масштабність проблеми та її довготривалий характер [1]. 

Землі, які зазнали впливу бойових дій, включають сільськогосподарські 

угіддя, ліси, землі водного фонду, землі населених пунктів та промислові 

території. Порушення земельного покриву впливає не лише на господарське 

використання, але й на продовольчу безпеку, екологічний стан довкілля, 

земельні права власників та територіальних громад. 

У таких умовах відновлення земель неможливе без проведення 

системних землевпорядних вишукувань, які формують наукову та правову 

основу для рекультивації та повернення земель у господарський обіг. 

Відповідно до чинних нормативних положень, землевпорядні 

вишукування включають збір, систематизацію та аналіз економічних 

показників сільськогосподарського підприємства, вивчення земельно-

облікових даних, аналіз планово-картографічних матеріалів, матеріалів раніше 

розроблених проектів землеустрою, а також проведення польового 

обстеження сільськогосподарських та інших угідь. Такий комплекс робіт 

дозволяє сформувати об’єктивну інформаційну базу щодо природних умов, 

характеристик землекористування, якісного стану ґрунтів, структури угідь, 

рівня їх деградації та наявності обмежень у використанні [2]. 
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Проводять ці роботи сертифіковані інженери-землевпорядники та 

спеціалізовані землевпорядні організації. Основна мета – встановлення 

фактичного стану земельної ділянки та визначення необхідних заходів щодо її 

впорядкування або відновлення. 

Бойові дії спричинили комплексне порушення земель України, яке 

проявляється у кількох основних аспектах. 

Механічні пошкодження – вирви, траншеї, окопи та руйнування 

родючого шару ґрунту, що порушує рельєф, дренаж і унеможливлює 

нормальне сільськогосподарське використання [3]. 

Хімічне та вибухове забруднення – наявність залишків вибухових 

речовин, паливно-мастильних матеріалів і важких металів. Воно створює 

ризики для здоров’я населення та вимагає лабораторного контролю перед 

відновленням земель. 

Мінна небезпека – нерозірвані боєприпаси роблять території тимчасово 

непридатними для будь-яких робіт. Проведення землевпорядних, геодезичних 

та ґрунтових вишукувань можливе лише після здійснення заходів 

гуманітарного розмінування спеціалізованими підрозділами та офіційного 

підтвердження безпечності території. 

Порушення меж земельних ділянок – знищення або пошкодження 

межових знаків у натурі ускладнює ідентифікацію меж земельних ділянок та 

потребує проведення геодезичних робіт для їх відновлення відповідно до 

даних Державного земельного кадастру. 

Втрата родючості – деградація, ущільнення та ерозія ґрунтів знижують 

продуктивність і порушують екосистемні функції [4]. 

Виходячи з основних видів порушень і забруднень земель після бойових 

дій можна виділити відповідні типи землевпорядних вишукувань. Кожен з цих 

типів спрямований на фіксацію конкретних проблем і забезпечує основу для 

планування відновлювальних заходів. 

Польові (загальні) вишукування передбачають комплексне 

обстеження земельної ділянки інженером-землевпорядником. Під час таких 

робіт фіксують механічні ушкодження, стан родючого шару ґрунту, видимі 

ознаки забруднення та руйнування інфраструктури. Результатом є акт 

обстеження, що містить опис стану ділянки, координати, площу порушених 

земель та попередні висновки щодо заходів відновлення. Цей етап дозволяє 

створити базу для подальшої спеціалізованої роботи та визначити пріоритети 

рекультивації. 

Геодезичні роботи виконуються з метою відновлення меж ділянок, 

уточнення площі та конфігурації земель. На територіях, де зруйновані межові 

знаки або втрачено кадастрові координати, геодезичні вимірювання 

забезпечують точність оформлення документації та правове закріплення меж. 

Це критично для подальшого використання земель у сільському господарстві 

та їхнього повернення у державний або приватний обіг. 

Ґрунтові та агрохімічні дослідження спрямовані на визначення якості 

ґрунтів та рівня забруднення. Вони включають відбір зразків, лабораторний 
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аналіз на наявність важких металів, залишків вибухових речовин, 

нафтопродуктів, а також оцінку родючості. Результати дозволяють планувати 

конкретні заходи рекультивації, застосування біо- та фіторемедіаційних 

технологій, агротехнічних заходів та регулювання внесення добрив. 

Камеральна обробка матеріалів включає систематизацію та аналіз 

зібраної інформації, підготовку графічних матеріалів, креслень і технічної 

документації. На цьому етапі формуються рекомендації щодо послідовності 

робіт з очищення та відновлення земель, а також оцінюється фінансово-

економічна доцільність заходів [5]. 

 
Рисунок 1 – Види порушень земель після бойових дій та відповідні 

землевпорядні вишукування і результати документування 

 

Завдяки комплексному підходу, який поєднує всі етапи вишукувань, 

можна структуровано оцінити масштаби порушень, визначити конкретні типи 

забруднень і пошкоджень, а також розробити ефективний план відновлення. 

Це включає рекультивацію ґрунтів, очищення від вибухових та хімічних 

речовин, відновлення дренажних систем і стабілізацію родючості. Такий 

підхід забезпечує безпечне, раціональне та сталий використання земельних 

ресурсів, а також формує основу для інтеграції відновлювальних робіт у 

державні програми екологічної та економічної стабілізації територій.  

Практичним підтвердженням необхідності комплексних 

землевпорядних вишукувань є ситуація у Харківській області, де після 

деокупації значні площі сільськогосподарських угідь потребували 

гуманітарного розмінування, відновлення меж земельних ділянок та 

проведення ґрунтових досліджень. Після здійснення заходів з очищення 
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територій від вибухонебезпечних предметів проводилися геодезичні роботи з 

відновлення поворотних точок меж відповідно до даних Державного 

земельного кадастру, а також оцінка стану ґрунтів для визначення обсягів 

рекультиваційних заходів [6]. 

Висновки. Бойові дії в Україні спричинили механічні ушкодження, 

забруднення ґрунтів, мінну небезпеку, порушення меж ділянок та втрату 

родючості, що створює серйозні екологічні та економічні ризики. 

Землевпорядні вишукування дозволяють оцінити стан земель, зафіксувати 

порушення та забруднення, відновити межі ділянок і підготувати 

документацію:  акти, топографічні плани та проєкти землеустрою для 

планування рекультивації та безпечного використання територій. 

Комплексний підхід, що поєднує польові, геодезичні, агрохімічні та 

картографічні роботи, є основою ефективного відновлення земельних ресурсів 

та інтеграції цих робіт у державні програми відновлення після воєнних дій. 
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